Материалдық ресурстарда қажеттiлiктi анықтау.

Материалдық ресурстардың қажеттiлiгі, ресурс қажеттілігіне байланысты қалыптасады: 

· негiзгi өндiрiске;
· жасауға қажеттi және жоспарлы кезеңнің соңына қарай ауыспалы қордың қолдауы.

· шаруашылық қызметiнiң басқа түрлерiне  деген және өнімсіз саланы қосқандағы қажеттілік.

Материалдық ресурстардың қажеттілігін есептеу барысында, оларды өндіруіндегі құрал жабдықты естен шығармау қажет.  Материалдық ресурстардың қажеттілігі барлық материалдық номенклатураның бағасына жоспарланады. Материалдарды жеткізудің көлемі мен мерзімі кәсіпорынның тұтыну режиміне байланысты анықталады

Қажетті ресурстардың көлемі материалға деген қажеттілікпен анықталады. материалдық ресурс қажеттілігін, ішкі негізгі және қалдықтар есебімен қоса алғанда кәсіпорыннның негізгі материалдық техникалық балансы арқылы қамтамасыз етуге болады. 

Материалды ресурсқа деген қажеттіліктің жабынды негіздері

Сатып алуды жоспарлауда материалдық ресурстардың қажеттілігін анықтау негізгісі болып табылады. Бұл жұмысты сатып алу бөлімі атқарады. Бірақ сатып алуды жоспарлау, олардың қажеттілігін анықтаумен ғана шектеліп қоймайды. 

Жабынды негіздеріне:

- сатып алынатын материалдар;

-қоймадағы қалдықтар;

- жаңа технологияны қолдануға байланысты экономдау.

Жоспарлау кезеңінің басындағы күтілген қоймадағы қалдықтар:

Оо = Оф + Зо + Ро,

Мұндағы: Оф – жоспардың орындалу барысындағы, айдың біріндегі нақты қалдықтар; Зо – күтілмелі әкелім; Ро – күтілмелі шығын.

Сатып алу балансын өңдеуінің қорытынды этабында Вз сатып алу көлемі анықталады:

Вз = Оп – Оо

Мұндағы:  Оп – жоспарлы кезеңдегі кәсіпорынның жалпы қажеттілігі.

Материалды ресурс қажеттілігін анықтау әдісі 

материалды ресурс қажеттілігін 3 әдіс бойынша анықтауға болады:

-детерминалды – шығын нормативында және кәсіпорынның жоспарлы негізінде; 

стохастикалық- қажеттілік есебімен өткен кезеңге болжамдау ықтыималдығы негізінде;

- бағалау- білгір статистикалық бағалау  негізінде. Әдістерді таңдау, материалдық ресурстардың ерекшелігіне байланысты, оларды қолдану шарттары және қажетті есептеулерді жүргізу үшін қажетті ақпараттардың нақтылығында.

Өз уақытылы және үзіліссіз кәсіпорынды материалдық ресурстармен қамтамасыз ету, нақты қажеттіліктің анықталуына және олардың қолданылуына бағытталған толық есептеулерге байланысты.

Қажеттілік келесі негізгі есептерге бағытталған болуы қажет:

-негізгі кәсіпорын;

-капиталды құрылыс;

-НИР;

- эксплуатационды – құрылыс қажеттері;

-техникалық керекті құрал – жабдықтар мен құрал – саймандардың жасалуы;

-өндірістік қорлардың құрылуы.

Егерде, көлемі және шығарылатын өнімнің номенклатурасы белгілі болса, сатып алу бөлімі: қолданылатын ресурстардың номенклатурасын өңдейді, сатып алу бюджетін анықтайды, ресурс шығынының техникалық негізгі шегін тағайындайды.

Қолданылатын ресурс номенклатурасы – бұл өнеркәсіпте өнімді өндіруге қолданатын жүйеленген ресурс тізімі. 

Қолданылатын ресурс номенклатурасы, олардың жеткізу уақыты мен қайта өңделуі MRP 1 әдісі бойынша анықталуы мүмкін. Бұл ресурс сұранысына байланысты.

Шығатын ақпарат есебі  келесі:

-өндірістік тәртіп (қашан және не жасалу қажет);

-қоймадағы материалдың барлығы;

-сатып алуға арналған материалдың тапсырыс көлемі;

-алуға қажетті уақыт кезеңі.

А өніміне арналған өндірістік тәртіп мысалы:

	Апта
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А өнімі
	50
	
	50
	
	50
	


Бұл өнеркәсіптің жалпы жоспары. А өнімін  өндіру үшін қажетті ресурстың номенклатурасын анықтау үшін, беріілген өнімнің қажетті құрамын есептеп алу қажет. 

Мұндай есептеулерді жүзеге асыру үшін бірнеше әдістер қолданылады,осылардың ішінен ең көп қолданылатыны – тік есептеу әдісі.

Бұл екі көрсеткішті қолдануға арналған – өндіріс өнімінің көлемі мен  материалды ресурстардың шығын көлемін анықтауға.

Материалды ресурстардың қажеттілігі келесі формула арқылы анықталады:
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мұндағы: m –өнімнің әртүрлілігінің саны, берілген материалдың қолданылуы; Hij – j-ші өнім түріне i-ші материал бірлігінің шығын көлемі; j-ші өнімнің Пi- кәсіпорынның жоспарлы көлемі.

Бірінші жағдайда кәсіпорынның өнімі және шығын көлемі бір өнімге деген қажеттілік арқылы анықталады. Бұл әдіс ұлғайтылған реттің бастапқы жоспарланған сатиясында қолданылады.

Екінші жағдайда – цехтағы материалдарды демалысқа жіберу шегін есептеу  бойынша, бөлшекті өндіру негізінде және бір бөлшекке шығын көлемі арқылы айқындайды

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



А өнімінің біреуін өндіру үшін құрама бөліктер қажеттілігі:

В=2; С=3.

В өнімінің 2 өндіруге кететін қажеттілік:

D=2*2=4; Е=3*2=6.

С өнімінің 3 өндіруге қажетті:

Е=1*3=3; F=2*3=6

F өнімінің  6 өндіруге қажетті: 

D=2*6=12; G=1*6=6.

Қорытындысында А өнімінің 1 өндіруге қажетті: 

В=2, С=3, D=(4+12)=16, Е=(6+3)=9, F=6, G=6.

А өнімінің 50 өңдеуге:

В=2*50=100, С=3*50=150, D=D(В)+D(F)=4*50+12*50=200+600=800, Е=Е(В)+Е(С)=6*50+3*50=300+150=450, F=6*50=300,G=6*50=300.

Өнімнің бөліктік құрамының ақпараттық қажеттілігінен басқа, өндіру кестесінің берілісі қажет.

	Өнім 
	қажеттілік, бірлік
	Өндіруге кететін уақыт, мин/бірлік
	Партияны  өндіруге кететін уақыт , мин
	Партияны  өндіруге кететін уақыт, сағ

	А
	50
	1,2
	1,2*50=60
	1

	В
	100
	2,4
	2,4*100=240
	4

	С
	150
	4,0
	4*150=600
	10

	D(B)
	200
	0,6
	0,6*200=120
	2

	D(F)
	600
	0,6
	0,6*600=360
	6

	E(В)
	300
	2
	2*300=600
	10

	Е(С)
	150
	2
	2*150=300
	5

	F
	300
	1
	300
	5

	G
	300
	2
	2*300=600
	10

	Барлығы:
	


Желілік график өңделуі келесі түрде болады:
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Графиктен көріп тұрғанымыздай, А өнімінің 50 данасын өндіруге 26 сағат кетіп тұрғаны.

G –өнімі үшін шикізатты жеткізу басталған. D өнімінің 600 данасын өндіру үшін, 4 сағаттан кейін шикізатты жеткізу басталған.

Жұмыс басталғаннан 10 сғаттан кейін Е өнімінің 150 данасын өндіруге шикізат жеткізу басталған. 11 сғаттан кейін Е өнімінің 300 данасын өндіруге шикізат жеткізу басталған.

19 сағаттан кейін D өнімінің 200 данасын өндіруге шикізат жеткізу басталған.

Шикізат пен материалдардың қажеттілігін есептеудің басқа әдістері
Аналогия тәсілі

Өнеркәсіпте жоспарланған өнімнің шығын көлемі болмаған жағдайда аналогия әдісі қолданылады. Өнім басқа өніммен теңестіріледі, яғни шығыны анықталғанмен. Сонымен қатар, жаңа өнім ерекшелігі К коэффициент көмегі арқылы есептелінеді:

Pi = Ha х Пj х К,

мұндағы: Ha – анықталған өнімге кететін шығын көлемі; Пj –өнеркәсіп өнімінің жоспары. 

Екінші тағы бір қолданатын әдіс – типтік орынбасу әдісі. Осы типтік орынбасу әдіс бойынша,  шығарылатын өнім көлемінің шығынын,  көбейту жолы арқылы материалдық қажеттілікті анықтаймыз.

Pi = Hi х П,

мұндағы: Hi – типтік өнімге арналған материал шығынының көлемі; П –өнеркәсіп жоспары.

Қарастырылған барлық жағдайда, материалдық ресурсқа деген қажеттілік шығын көлемі негізінде анықталған.

Динамикалық коэффициент әдісі.

Шығын көлемінің тапшылығы кезінде, динамикалық коэффициент әдісі қолданылады. Жоспарлы кезеңге қажеттілік, кәсіпорынның динамикалық индексі және шығын көлемінің индексі бойынша, тиісінше өткен кезеңге нақты шығынды алғанда тағайындалады:

Рi = Рф х Jн х Jп,

Мұндағы: Рф – өткен кезеңде берілген нақты материал шығыны, Jн –шығын көлемінің индексі,  Jп – кәсіпорын программасының индексі.

Динамикалық коэффициент әдісі басқалардан қарапайымдылығымен ерекшеленеді. Бірақ бұл әдісті, басқа әдістерді қолдана алмайтын жағдайда ғана қолданған жөн.

рецепттік құрам әдісі

Кейбір салаларда, яғни азықтық өнеркәсіптерде, металлаургияда, құрылыс материал өнеркәсібі үшін материалдық ресурстардың қажеттілігін анықтау үшін, рецепттік құрам әдісін қолданады.

Қажеттілік бірнеше этап бойынша анықталады.

1. Бірінші жарамды өнім көлемі анықталады Гп, қажетті  өндірістік программаны  П формуласы бойынша есептейміз:

Гп = Чп * П,

Мұндағы: Чп – өнімнің керексіз салмағы.

2. Содан кейін Кв шығыс коэффициенты арқылы қажетті өнім көлемінің ұлғаюы анықталады:
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химиялық реакция формуласының көмегі арқылы қажеттілікті есептеу 

Химия өнекәсібінің кейбір салаларында шикізатқа және Р материалға деген қажеттілікті, химиялық реакция формуласының көмегі арқылы өнеркәсіптің өнімін анықтауға  қолданады. 

Мұндай есептеулер кәсіпорынның технологиялық қызметіне алып келеді, келесі формула бойынша есептеледі:
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Мұндағы: П – кәсіпорынның дайын өнім жоспары; Мс – шикізаттың молекулярлы массасы; Кс- шикізат құрамындағы қажеттілік, %;  Мп – дайын өнімнің молекулярлы массасы; Кп – дайын өнімнің құрамындағы қажеттілік, %; В – шикізаттан жасалған дайын өнімнің жоспарлы шығысы, %.

Сатып алу жоспарын әзірлеу процесінде, белгілі ресурс көлемін және аяқталмаған өнім көлемін естен шығармаған жөн. 

Рз = (Vк – Vн) х Н,

Мұндағы: Vк – кезең соңындағы тигізілім, Vн – кезең басындағы тигізілім,шығын көлемі. 

Қосымша материалдарға деген қажеттілік есебі

Негізгі материалдардан бөлек кәсіпорындарында дайын өнімді өндіруге, технологиялық процесстерді, кәсіпорын транспортына қосымша материалдар қолданылады. Шығын көлеміне байланысты қосымша материалдардың қажеттілігі анықталады:

-өнімнің бір бірлігіне, оның қаптамасына және оралуына байланысты;

-бір бірлікке кететін қондырғы жұмысының уақытысына байланысты.

Қосымша материалдардың шығынын есептеу қиынға соққанда, оларға деген қажеттілік алдынғы жылғы шығын мәліметі бойынша есептеледі.

Керек жабдыққа және арнайы киімге деген кәсіпорынның қажеттілігі қажетсіз нормалды шегіне байланысты есептеледі. Мысалы, кесетін Рр инструментінің саны келесі формула бойынша есептеледі:
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Мұндағы: Вм – берілген инструмент бойынша машинадағы жұмыс уақыты; Кс – кенеттен жоғалту және сыну коэффициенті; Та – толық шығарылымға дейінгі инструментті қолдану уақыты; Кп – инструментті қайта қолдану коэффициенті.

Технологияға және энергетикаға деген жылудың қажеттілігі, өндірілетін өнімнің бір бірлігі арқылы, шартты жылу шығын көлемі негізінде есептеледі:
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Мұндағы: Pi – i-ші жылудағы қажеттілік;  Пj – кәсіпорындағы j-шы өнім жоспары;

Hj – j-шы өнімнің бір бірлігін шығаруға кететін шартты жылу шығын көлемі; Qi – i-ші түрдегі жылудың калоринді эквиваленті. 

Тапсырысқа деген қажеттілік және жабдықтарға деген жалпы қажеттілік. 

Жоспарланған уақыт аралығында өнімнің бір бөлігін өңдеуге кететін шығын көлемі мен уақытқа байланысты тиімді коэффицентті қолдану арқылы жүзеге асырылады.
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Мұндағы: i-ші жылудағы Pi –қажеттілік;  Пj –кәсіпорын жоспарының j-шы өнімі; j-шы өнімнің бір бірлігіне кететін, Hj– шартты жылудың шығын көлемі; i-ші жылу түрінің Qi – калоринды эквиваленті; Пj-кәсіпорын программасы; Т-жабдықтың жұмыс уақыты; Kt-уақытылы қолданылған жабдықтың коэффиценті.
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